

通讯员 蔡云龙 王景晨

“哇哦,好漂亮的手环啊,哪买的?”近日,有小伙伴在网上晒出了轻巧时尚的手环、手表、钥匙扣,是刚“装备上”的数字人民币“硬钱包”,引来不少好友们的羡慕。

随着数字人民币试点地区再次扩围,数字人民币成为了继支付宝、微信之后不少人的“尝鲜”之选。没手机也可以刷,没网络也可以支付,“硬钱包”更是小巧时尚,这些都让大家觉得新鲜。而且,“数字人民币好多红包,坐车买菜都能用”,让不少年轻人蠢蠢欲动。

日前,笔者从中国工商银行浙江分行获悉,当下越来越多年轻人的生活,在数币的赋能下更时尚更便捷。本报与该行联合推出的《数币生活》宣传片,侧面展现了现在和未来的数币生活,充满想象,值得期待。

工行亚运数字人民币硬件钱包

餐馆里能刷脸,没网络照样付款 数币赋能多元场景,智慧生活更便捷

靠脸就能买买买?

数币支付真的可以心想事成

每天坚持晨跑,是浙江工业大学学生小王的习惯。与往日不同的是,他现在出门不带手机了。

运动结束,口干舌燥的他走向路边的自动贩卖机,点击“刷脸支付”“嗨!”功能饮料顺利滑出自动售卖机。仅仅靠刷脸就能完成消费心愿,这不再是一句玩笑话了。

此外,数字人民币“硬钱包”现在也越来越受大家喜爱,就因为它只需要贴一贴、碰一碰,就完成了支付。

什么是硬钱包?如果说装在手机里的数字人民币App是“软钱包”,那么可以触摸的数币支付载体就是“硬钱包”,手环、手表、IC卡都是数币硬钱包的样式,可以省去拿出手机扫码支付的麻烦。另外,数字人民币还关注老年群体,整体优化操作,让老年人也“不被落下”,对于没有手机的“银发群体”和小朋友,只需贴一贴、碰一碰,就能完成消费。

12月14日,以“数币场景,赋能亚运”为主题的亚运数字人民币硬件钱包发布仪式在杭州举行,六种卡式和六种手环式硬钱包面世,色彩、造型、图案设计等可爱、精巧、时尚。使用数字人民币APP内“贴一贴”功能,与软钱包进行绑定、存入数字人民币后,可进行日常消费。如果硬钱包不慎丢失也不需要担心,只要在绑定的软钱包上进行挂失操作,丢失的硬钱包就无法再进行消费。

同时,数字人民币还可以完成就诊、挂号全流程的就医支付场景。据了解,经过工商银行萧山分行和萧山区中医院组建的数币支付建设团队的紧密配合,现在该中医院院区内就医全流程结算中,已经嵌入数字人民币支付渠道。

“我们正在积极推进,为支持杭州的‘绿色、智能、节俭、文明’提供更多金融‘硬支撑’。另外,工作人员也正在布局实现数字人民币在政务服务、商事赋能、生活缴费、交通出行、购物消费等多个领域的应用。”杭州工行数币专班相关人士表示。

没网络、信号不好咋办?

“离线支付”功能保畅通

杭州临平区某公司业务主管小张,上周体会到了什么叫数币的“离线支付”。因为要参加一场重要的商业会议,她急急忙忙赶着去地下车库取车,但因为车库网络信号时断时续,不断刷新手机界面反复出现“无网络”的提示让她卡在了收费出口,身后的其他车辆嘀声不断,快要迟到的她心急如焚。

“嗨!支付成功。”焦急之时,身后的车主使用数字人民币“碰一碰”的支付方式帮她完成了停车付费,“这边总是没有信号,快去吧,下次记得还我。”

这次的支付体验,让小张体会到了数字人民币的独特优势——离线支付。也就是说,即使在没有网络的情况下,数字人民币仍可以完成支付功能,这是其他支付平台无法完成的。

自今年3月杭州成为数字人民币试点城市以来,工商银行杭州分行与临平停车有限公司进一步落实场景部署,努力推进民生领域的数字化改革。目前,临平区部分市政停车场和路面停车位都新增了“数字人民币”缴费渠道,实现了工行数字人民币收款系统接入,为杭州数字人民币应用拓展了新的场景。用过的市民纷纷表示“太方便了!”、“再也不用担心没有信号了!”

不仅离线能缴停车费,数字人民币也适用于公交地铁等各种场景。迎亚运期间,杭州公交与工商银行杭州分行多次对接,实施

扫一扫
看《数币生活》

系统改造,完成了1.08万台公交车载支付终端升级。目前,杭州10个城区1200余条一票制公交线路,都支持数字人民币钱包扫码支付。而且,针对已开办工行数字人民币钱包的个人用户,近期将陆续推出“一分钱坐公交”“扫码享折扣”等优惠活动。

相关工作人员表示,“不断提升市民交通出行的支付体验是打造智慧城市的重要一环”,双离线的移动支付方式为市民带来更属实的绿色低碳出行体验,便捷的智慧停车服务为广大市民带来了更加优质高效、便捷舒适的出行感受,助力市民共享数字经济发展成果和便利。

城乡政企,衣食住行

便利服务和场景不断扩围

服务实体经济和便利百姓生活,是数字人民币研发、试点工作的出发点和落脚点。近期,工行湖州分行展开了政务、产业和消费的联动营销,积极为湖州南浔区农农村搭建数字人民币示范村,湖州市的数字乡村建设在此次服务中得到了有效的推广。

据了解,该行目前已实现了多项费用的数字人民币结算服务,成功开立7个对公数字人民币钱包,开通了1840户个人数字人民币钱包,普及率达99%,获得了村委、商户和村民的一致好评。

在政务方面,湖州市南浔区练市镇农农村股份经济合作社借助数字人民币业务,成功开立了账户,并加强对该村中心商店超市、农资站、村卫生服务站、村社农场等营销,抓住关键人物,加大走访力度,积极促进并实现数字人民币应用场景落地。同时,工行湖州分行还对村民发放了数字人民币消费红包,并组织人员上门辅导村民操作使用,提升了村民进行数字人民币交易的参与度。

工行湖州分行只是数币应用的缩影。随着数字人民币逐步融入百姓“衣食住行”等日常生活,此次工行在新试点地区发放消费红包,加速了数字人民币在新试点地区普及推广,助力消费复苏和地方实体经济发展。

今年以来,工商银行浙江分行围绕“促进消费”、“抗击疫情”、“低碳出行”等主题,开展了各类派送红包活动。数字人民币也已经在批发零售、餐饮文旅等领域形成一批涵盖线上线下、可复制可推广的应用模式,特别是在“一顿早餐”、“两盒水果”的民生消费中,拥有丰富消费场景的互联网零售平台,逐步成为百姓使用数字人民币的主要入口,其在助力数字人民币普及推广、服务实体经济中发挥了积极作用。

在数字人民币试点扩围后,越来越多用户开始体验数字人民币带来的便利服务和场景。未来,随着试点不断扩围,适用场景的不断增加,数字人民币普惠性将更加凸显,在保民生、促消费、扩内需、稳增长中发挥积极作用。



数字人民币已走进生活各个场景